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 Volumul colectiv pe care îl coordonează Daniela Zaharia și Vladimir Crețulescu la 

Editura Universității din București se încadrează într-o tendință foarte actuală în studiile 

istorice. Nu este vorba numai despre deschiderea spre cercetarea interdisciplinară, prin 

asocierea metodelor și conceptelor din istoriografie, pshihologie, istoria artelor, sociologia 

culturii, dar și despre interesesul față de psihologia istorică (sau istoria psihologică?) ca direcție 

de studii tot mai afirmată. Așa cum indică Daniela Zaharia în studiul său introductiv, în ultimele 

două decenii s-au înmulțit demersurile pentru o explorare mai sistematică a subiectivității ca 

agent al schimbării istorice. Fie că este vorba despre ample proiecte instituționale, precum 

“Max Plank Institute for Human Development  Center for the History of Emotions”, “Queen 

Mary Centre for the History of Emotions”, sau “Historical Psychology Project” al  Harvard 

University, fie că este vorba despre lucrări care dezvoltă în acest sens noi dimensiuni ale 

istoriei sociale a intelectualilor, precum L'Empire des émotions : les historiens dans la mêlée, 

semnată de Christophe Prochasson (2008, Paris: Démopolis), re-evaluarea importanței 

sensibilității și emoțiilor în interpretarea mecanismelor istorice devine o temă de actualitate.  

 Coordonatorii volumului își propun să meargă dincolo de interesul pentru istoria 

emoțiilor, asociată mai ales cu istoria culturală sau a mentalităților, pentru a explora terenul 

mai profund al obsesiilor patologice și al fobiilor sociale, cadre în care prosperă unele dintre 

cele mai tragice exemple de inumanitate din istorie, precum și unele dintre cele mai fertile 

forme de eliberare din constrângerile culturale. Întrebarea fundamentală pe care o pun în fața 

autorilor invitați este legată de modul în care cercetarea istorică, în mare măsură caracterizată 

de empirism, poate să devină, prin explorarea textelor și artefactelor, o nouă și inedită sursă 

pentru înțelegerea psihologiei umane, individuală și colectivă. În sens invers și simetric, autorii 

experimentează validitatea și utilitatea conceptelor psihologice pentru o mai profundă 

cunoaștere a condiționărilor specifice unor variate procese istorice.  

https://www.doi.org/10.31178/cicsa.2025.11
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 Lucrarea este împărțită în patru părți, a căror organizare nu urmează un criteriu 

cronologic, ci unul tematic, inspirat de tipologia fenomenelor psihologice/istorice interogate. 

Prima secțiune, intitulată “Fragilitatea corpului, energia emoțiilor/Body Frailty and Emotional 

Energy”, include contribuții ale unor istorici de artă: Tasos Angelopoulos, Mihai Pascar, 

Federica Stevanin și Emilia Petre. Textele lor, fie că studiază impactul socio-politic al expunerii 

publice a vulnerabilității (Angelopoulos, Pascar), fie că analizează relația dintre arta lui 

Alighiero e Boetti și personalitatea lui dihotomică (Stevanin) sau psihologia camuflării și a 

metamorfozei individului exprimată în anime (Emilia Petre), ne pun în fața unor studii de caz 

a căror interpretare beneficiază în egală măsură de disecarea proceselor psihologice și de 

contextualizarea lor culturală.  

 În secțiunea a doua, “Istorii la limita rațiunii ... și dincolo de ea/ Stories at the boundaries 

of reason... and beyond”, suntem aduși pe terenul mai ferm și (aparent) mai prozaic al istoriei 

fenomenelor politice. Extrăgându-și exemplele dintr-o varietate de civilizații istorice și 

punându-ne în fața unui crescendo al emoțiilor periculoase, autorii celor patru studii incluse 

aici comentează rolul orgoliului, ambiției, al spaimei paralizante și pe cel al urii colective ca 

fundament sau facilitator psihologic al unor evoluții istorice majore în Grecia antică (Alexandra 

Lițu, Mihaela Marcu), China imperială (Daniela Zaharia) și în Europa medievală (Laurențiu 

Săcui). Aceste cazuri, care sfidează rațiunea “comună” sunt plasate într-un pandant foarte 

interesant cu cele patru care compun secțiunea a treia, dedicată exploatării politice a emoțiilor 

„banale”: „Sensibilități politice/ Political sensitivities”. Se poate spune că această a treia parte 

a volumului prezintă și cea mai mare diversitate epistemică, prin alăturarea perspectivei 

istoricului asupra propagandei regale în modernitatea timpurie (Ecaterina Lung), cu cea a 

istoricului de artă (Vladimir Crețulescu, cu un studiu asupra fotografiei ca instrument al 

compunerii unei identități colective; Eugen Rădescu, cu o analiză a reinventării corpului ca 

suport artistic în constituirea unei rezistențe politice) și cu cel al etnologului (Florica Mihuț, cu 

un studiu dedicat reacțiilor emoționale în fața femeii politice în România contemporană).  

 „Neliniștile omului modern /The Anxieties of the Modern Man” ocupă cea de a patra 

secțiune a lucrării, în care sunt comentate exemple extrase din istoria variatelor etape ale 

modernității în secolele XIX-XXI. Concentrându-se pe un teren care din punct de vedere 

cronologic și istoric este mai unitar, aceste analize explorează sensibilități moderne manifestate 

în cadre culturale diferite, dar care au în comun tumultul emoțional care însoțește ritmurile 

accelerate ale schimbării. Reacția în fața alterității este surprinsă în plină dinamică a trecerii de 

la curiozitatea descoperirii la voyeurism (Simona Corlan, Iulia Ciocoiu, Antonia Apetrei), în 

timp ce neliniștea sau entuziasmul hrănesc nașterea unor noi forme de societate (Alin Ciupală, 
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Cristina Gudin, Iuliana Dumitru). Viabilitatea provocării lansate de coordonatorii volumului 

își găsește aici confirmarea prin vădita aplicabilitate a interogării subiectivismelor în procesul 

de modernizare deopotrivă în Europa occidentală, în spațiul românesc sau în Japonia ultimelor 

două secole.  

 Dincolo de calitatea individuală și de diversitatea studiilor pe care le reunește, această 

lucrare are meritul de a aduce în peisajul istoriografic românesc o problematică inovatoare, în 

cheie interdisciplinară, care merită să fie continuată și adâncită.  

 

 

 

 


